Повестка дня заседания Ученого совета № 8

21 мая 2024 г. в 9.30 часов в читальном зале НБ

1. Утверждение тем и научных руководителей аспирантов и соискателей (Крутская Е.Д. ученый секретарь)
-  соискатель Орозов Ж.Ч. директор КНИИВ им. А. Дуйшеева с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Развитие новых методов диагностики трипаносомоза лошадей с использованием современных технологий» на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных и назначить научным консультантом академика НАН КР Нургазиева Р.З.
- соискатель Мамытканов Советбек Асангазиевич и.о. доцента кафедры почвоведения, агрохимии и земледелия, к.с-х.н просит утвердить тему диссертации “Продуктивность культур севооборота и мониторинг плодородия почв при длительном применении удобрений” (“Которуштуруп эгүүдөгү өсүмдүктөрдүн өндүрүмдүүлүгү жана жер семирткичтерди узак мөөнөттө колдонуудагы топурак асылдуулугунун мониторинги”) на соискание ученой степени доктора с/х наук по специальности 06.01.04- агрохимия. Назначить научным консультантом д.с/х.н. профессора Ахматбекова Мусакун Ахматбековича (повторно)
-  аспирант кафедры ветеринарно-санитарной экспертизы, гистологии и патологии Суйунбекова Сымбат Суйунбековна с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Диагностика и статистический анализ опухоли желудочно-кишечного тракта у собак» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.01 – патология животных, морфология, физиология, фармакология, токсикология, акушерство, биотехнология, ветеринарная хирургия и клеточная биология и назначить научным руководителем д.в.н. профессора Иргашева А.Ш.
- аспирант кафедры ветеринарно-санитарной экспертизы, гистологии и патологии Шаршенбаев Белек Шаршенбаевич с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Диагностика дисплазии тазобедренного сустава у собак и статистический анализ проводимых операций» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.01 – патология животных, морфология, физиология, фармакология, токсикология, акушерство, биотехнология, ветеринарная хирургия и клеточная биология и назначить научным руководителем д.в.н. профессора Иргашева А.Ш.
- - аспирант кафедры ветеринарно-санитарной экспертизы, гистологии и патологии Белек кызы Сезим с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Диагностика и патоморфологические изменения при болезнях иммунной системы у кошек» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.01 – патология животных, морфология, физиология, фармакология, токсикология, акушерство, биотехнология, ветеринарная хирургия и клеточная биология и назначить научным руководителем д.в.н. профессора Иргашева А.Ш.
- докторант PHD по направлению «ветеринария» Эль Базаль Науаф (гражданин) Ливана с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Эффективные способы сохранения репродуктивного здоровья у молочных коров в условиях Ливана» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.01 – патология животных, морфология, физиология, фармакология, токсикология, акушерство, биотехнология, ветеринарная хирургия и клеточная биология и назначить научным руководителем д.в.н. профессора Акназарова Б.К. и Жуланова М.И. (Каз.НАИУ)
- аспирант кафедры ИИБЖ Кенесары Салтанат Асхаткызы с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Иксодидозы крупного рогатого скота и меры борьбы с ними на юге Республики Казахстан” на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных  и назначить научным руководителем д.в.н., профессора Абдыбекову Аиду Макеновну
- аспирант кафедры ИИБЖ Калкабаев Канатбек Абдилбекович с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Эпизоотологический мониторинг и разработка мероприятий по повышению эффективности противоэпизоотических мероприятий при эмфизематозном карбункуле животных в Республике Казахстан” на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных и назначить научным руководителем д.в.н., профессора Абуталип Аспен Абуталиповича
- аспирант кафедры ИИБЖ Торебат Жанель Ерболаткызы с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Сравнительная диагностическая ценность ускоренных методов диагностики бруцеллёза животных” на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных и назначить научным руководителем д.в.н., профессора Арбаева Куван Султановича.
-  соискатель кафедры технология переработки сельскохозяйственной продукции Зарлыкова Гулиза Оңолдуковна с просьбой на утверждение темы диссертационной работы «Исследование качества мяса и субпродуктов яков по регионам Кыргызстана» на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.18.15 - технология и товароведение продуктов функционального и специализированного назначения и общественного питания и назначить научным руководителем д.т.н., профессора Алымбекова Кенешбек Асанкожоевича.
- соискатель Ильяз кызы Жаркынай – ст. преподаватель кафедры менеджмент животноводства и аквакультуры им. академика М.Н. Лущихина» с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Влияние типов комбикормов на продуктивность и химический состав молока коров” на соискание ученой степени кандидата с/х наук по специальности 06.02.10 -частная зоотехния, кормление, технология приготовления кормов и производство продуктов животноводства  и назначить научным руководителем д.с.х.н., профессора Деркенбаева С.М.
- аспирант кафедры ИИБЖ Эстебесова Зарина Сынташевна с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Эпизоотологический мониторинг лептоспироза крупного рогатого скота  Кыргызской Республики” на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных  и назначить научным руководителем к.в.н., доцента Джетигенова Эльмурат Алсеитовича.

- аспирант кафедры ИИБЖ Умурзакова Нурзада Абдулхамидовна с просьбой на утверждение темы диссертационной работы “Гельминтозы собак и меры борьбы с ними” на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 - инфекционнрые и нвазионныве болезни, вирусология микробиология и иммунология животных и назначить научным руководителем д.в.н. Турсунова Талгата Туракуновича.

2. О представлении к присвоению ученого звания доцента (ученый секретарь Крутская Е.Д.)
- декан факультета экономики и менеджмента Жумалиев Тургунбек Жолдошалиевич по специальности «Математика» (электронное голосование).
- и.о.доцент кафедры финансы и кредит Исаева Джылдызкан Мукашовна по специальности «Экономика» (электронное голосование).
[bookmark: _GoBack]3. О представлении к университетским, ведомственным наградам (Иргашев А.Ш. председатель наградной комиссии).
4. О награждении сотрудников наградами (приказ зачитывает начальник отдела кадров Руденко Т.Ш.) 
5. Разное.

