Повестка дня заседания Ученого совета № 6
9 февраля 2023 в 14.00  зал Ученого совета
1.Вопрос о рассмотрении посещаемости студентов и укомплектованности групп (проректор по учебной работе Иргашев А.Ш.)
2.Отчет об итогах Приемной компании 2022г. и мероприятиях по совершенствованию приема в 2023г. (Ответственный секретарь приемной комиссии)
3.Пересмотрение Положения о комиссии КНАУ по биоэтике (проректор по учебной работе Иргашев А.Ш.)
4.Утверждение тем аспирантов и соискателей: (ученый секретарь Крутская Е.Д.)
- соискатель Тулеев Т.К. на переназначение научного руководителя по теме диссертационной работы «Проблемы расширения экспортного потенциала АПК Кыргызстана в условиях глобализации и трансформации экономических отношений» на соискание кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством. Научный руководитель Атышев К.А. д.э.н., профессор вместо профессора Балбакова М.Б.
- аспирант Бектурова Аида Мирбековна на утверждение темы диссертационной работы «Экономическая оценка услуг горных экосистем особо охраняемых природных территорий Нарынской области» на соискание кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством. Научный руководитель д.э.н., профессор Омуралиева Д.К.
- соискатель кафедры электрификации и автоматизации с/х Айтуганов Бакытбек Шаршеналиевич на утверждение темы диссертационной работы «Обоснование параметров установки для дражирования семян сельскохозяйственных культур» на соискание кандидата технических наук по специальности 05.20.01 – технологии и средства механизации сельского хозяйства. Научный руководитель д.т.н., профессор Осмонов Ы. Дж.
5. О представлении к государственным и ведомственным наградам (Иргашев А.Ш. председатель наградной комиссии).
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6. Награждение сотрудников Почетной грамотой КНАУ им. К.И. Скрябина (приказ зачитывает начальник отдела кадров Руденко Т.Ш.)
7. Разное. 










