 Заседание №3
Ученого Совета Института биологии НАН КР
от 12 марта 2024 года
время проведение:10-00 
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Отчет докторантов и аспирантов:
Докторанты: Омургазиева Ч.М., Кенжебаев С.А.; Жолболдиев Б.Т., Ибраева Н.
Аспиранты: Джолдошбеков А.Дж.; Мырзагалиева Э.; 

2. Об утверждении тем соискателей:
[bookmark: _GoBack]- Утверждение темы диссертационной работы аспиранта 1-курса Института биологии Жусумамбетовой Салтанат Тынымсейитовны «Биологические особенности некоторых лекарственных растений, перспективные для выращивания в Северном Кыргызстане» на соискания ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01.- ботаника. 
Научный руководитель по написанию диссертации д.б.н. Усупбаев А.К.;

-  Утверждение темы диссертационной работы соискателя лаборатории Геоботаники и ООПТ Мамбетова Таалая Курманбековича «Биологические особенности некоторых злаков и их использование для рекультивации земель в Северном Кыргызстане» на соискания ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01.- ботаника. 
Научный руководитель по написанию диссертации д.б.н. Усупбаев А.К.;

- Утверждение темы диссертационной работы соискателя лаборатории Геоботаники и ООПТ Жекшенбаева Турата Жекшенбаевича «Растительность бассейна реки Чон Кызыл-Суу» на соискания ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01.- ботаника. Научный руководитель по написанию диссертации, д.б.н. Усупбаев А.К.;

-   Утверждение темы кандидатской диссертации А.В. Дубынина «Растительный покров юго-востока Казахстана и научное обоснование его охраны» на соискание степени кандидата биологических наук, по специальностям «ботаника» - 03.02.01 и «экология» - 03.02.08.
 Научный руководитель: д.б.н., завлаб. Лазьков Г.А.

3. Разное. 
Проведение Конференции «Экосистемы: принципы, вызовы и перспективы», посвященной 85-летию Шукурова Э.Дж. и 70-летию НАН КР.

