ПРОТОКОЛ № 3
заседания Ученого совета Института биологии
Национальной академии наук Кыргызской Республики
от 06. 07.2023 г.
                                   Присутствовали: 18 членов Ученого совета (из 19).

Председатель Ученого совета - д.б.н., проф. Карабекова Д.У. (03.02.04 – зоология), ученый секретарь - к.х.н. Джаманбаева З.А. (02.00.03 – органическая химия), д.б.н., академик НАН КР, зав. лаб. экологии и защиты леса Токторалиев Б.А. (03.02.05.- энтомология), д.б.н.,проф. член-корр. НАН КР Дженбаев Б.М., д.б.н., в.н.с. лаб. зоологии п/ж Алымкулова А.А. (03.02.04 – зоология, 03.02.08 – экология), к.б.н., с.н.с. лаб. микологии и фитопатологии Мосолова С. Н. (03.02.01 – ботаника),   к.б.н., зав. лаб. микологии и фитопатологии Бавланкулова К. Д. (03.02.01 – ботаника),  к.б.н., зав. лаб. энтомологии и паразитологии Федорова С.Ж. (03.02.11 – паразитология), к.б.н., зав. лаб. экологической микробиологии Омургазиева Ч.М. (03.02.08 – экология, 03.00.02 – микробиология), к.б.н., зав. лаб. зоологии п/ж. Давлетбаков А.Т., (03.02.04 – зоология), зав. лаб. ихтиологии и гидробиологии Асылбаева Ш.М., к.б.н. с.н.с. лаб. биогеохимии и радиоэкологии Жолболдиев Б.Т. (03.02.08 – экология), с.н.с. лаб. энтомологии и паразитологии Милько Д.А., к.б.н., зав. лаб. лесных культур и селекции Жумадылов А.Т. (06.03.02 – лесоведение, лесоводство, лесоустройство, лесная таксация), к.б.н., зав. лаб. экономики и организации лесного хозяйства Ражапбаев М.К. (06.03.02 – лесоведение, лесоводство, лесоустройство, лесная таксация, 03.02.08 – экология), к.б.н., с.н.с. лаб. экономики и организации лесного хозяйства Сураппаева В.М. (03.02.05 – энтомология), Кулиев А.С. –завлаб. Лесоводства- 06.03.02.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Вручение диплома к.б.н. Турдуматовой Н.
2. О результатах аттестации научных сотрудников Института биологии НАН КР;
3. Об утверждении темы диссертационной работы научных сотрудников:
- н.с. Тырготова А.А. НПЦ ИС им. П.А. Гана по теме: «Анатомические особенности древесины Juglans regia L., произрастающей в Центрально-Азиатском климатическом районе и ее реакция на климатические изменения» по специальности 03.02.08 – экология.  Научный руководитель: член-корр. НАН КР, д.б.н., проф. Шалпыков К.Т.

- м.н.с.  Абдилабек у. Э. НПЦ ИС им. П.А. Гана по теме: «Интродукция древесно-кустарниковых пород в природных условиях Нарынской области» по специальности 06.0302- лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация» Научный руководитель: д.сх.н., проф. Шамшиев Б.Н.

Утверждение тем:
- Каратал-Жапырыкского  заповедника  по теме:
«Современное состояние бентоса озера Сон-Куль» 

- Национального парка Кара Буура по теме: 
«Флора Национального парка Кара Буура»

4. Разное:
- О подготовке к проведению Международной конференции к 80-летию образования Институту биологии НАН КР;
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