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Выписка
из протокола №8 от 22 октября, 2024 года заседания кафедры «Экономики, учета и финансов» Жалал - Абадского государственного университета имени Б.Осмонова
г. Жалал - Абад	
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[bookmark: _Hlk153737424]Повестка дня: Обсуждение диссертационной работы Ташболотова Жумалы Жолборсовича  на тему «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.
Выступили:
Председатель заседания заведующий кафедрой «Экономики, учета и финансов» к.э.н., доцент Толонов Э.Н. (08.00.05): к обсуждению предлагается диссертационная работа на тему «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит. Тема диссертационной работы утверждена на заседании Ученого совета  Жалал - Абадского государственного университета имени Б.Осмонова, Выписка из Протокола от 22 декабря 2020 года, протокол №3.
Хочу отметить, что Ташболотов Жумалы Жолборсович, над этой исследовательской работой, работает давно. Официальными рецензентами являются: Аскарова А.К.. д.э.н. (08.00.10), профессор, Садыралиев Ж. (08.00.05) -д.э.н., и.о. профессора, Толонов Э.Н. к.э.н. (08.00.05),. Остальные члены кафедры ознакомились с авторефератом работы. Слово предоставляется соискателю Ташболотову Жумалы Жолборсовичу.
Соискатель Ташболотов Жумалы Жолборсович. 
Уважаемые члены совместного заседения! На Ваше внимание предлагается основные моменты кандидатской диссертационной работы на тему: «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики». 
Целью диссертационного исследования является определение основных перспективных направления развития платежной системы на основе цифровых  преобразований в Кыргызской Республике.
Для достижения  цели были поставлены ряд задач:
· исследовать специфику и содержание платежной системы в современных условиях, а также теоретические основы организации и построения электронных платежных систем;
· изучить мировую практику развития платежных систем; 
· провести анализ оценки развития платежной системы республики в ретроспективе и в современных условиях цифровизации;
· выявить степень влияния платежных операций на состояние финансовых показателей основных участников платежной системы;
· выявить проблемы и риски развития платежной системы в условиях цифровизации экономических процессов;
· предложить перспективные пути развития платежной системы Кыргызской Республики.
 Объектом исследования  является платежная система Кыргызской Республики.
Предметом исследования являются финансовые отношения между субъектами государства по поводу безналичных расчетов.
Теоретической основой диссертационного исследования являются положения и выводы, содержащиеся в трудах кыргызских и зарубежных экономистов, посвященных проблемам и перспективам внедрения и использования безналичных расчетов, а также развития платежной системы в целом. 
Информационная база исследования сформирована на основе следующих официальных источников: статистические данные получены с официальных интернет-сайтов НСК КР, НБКР, центральных и национальных банков, коммерческих банков Кыргызской Республики, материалы исследовательских и консалтинговых компаний в области финансово-расчетных вопросов. Широко применялись материалы исследований аналитических, информационных компаний в области финансов.
Методологической основой исследования являются принятые в экономической науке способы и формы научного познания, такие как системный подход, принципы диалектической логики, методы историко-экономического анализа, методы финансового, статистического анализа, методы сравнительного анализа и экспертных оценок.
Научная новизна диссертационного исследования:
1)	предложена авторская трактовка дефиниции: «платежная система» в условиях цифровой трансформации экономических процессов;
2)	выявлена специфика  организации и построения электронных платежных систем;
3)	выявлены эволюционные этапы развития платежной системе Кыргызской Республики и дан анализ развития платежной системы в условиях цифровой трансформации;
4)	определена степень влияния предоставляемых коммерческими банками платежных услуг на доходность банковского сектора;
5)	дана оценка финансовых и операционных рисков в платежной системе и разработаны пути их преодоления;
6)	предложены меры по активизации внедрения в безналичные расчеты цифрового сома.
Теоретическая и практическая значимость работы. Результаты исследования могут использоваться в качестве основы разработки организации и функционирования платежной системы в условиях цифровизации экономических процессов. Отдельные положения работы могут быть использованы банками Кыргызской Республики для выработки перспективных направлений развития платежной системы. Положения и выводы работы могут быть применены кредитно-финансовыми институтами при формировании своей платежной политики.
Основные положения и выводы работы были задействованы при преподавании курсов по дисциплинам «Финансы», «Платежная система» в Жалал-Абадском государственном университете. 
Личный вклад соискателя. Автором выявлены современные тенденции и перспективы развития платежных систем, что собственно и позволило разработать рекомендации для выработки перспективных направлений развития безналичных расчетов.  
Апробации результатов диссертации.  Основные положения диссертационной работы доложены на научно-теоретических и научно-практических конференциях, семинарах и форумах.
Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основные результаты опубликованы в периодических научных изданиях, вошедших в Перечень рецензируемых научных периодических изданий (РИНЦ) в нескольких научных статей. Статьи опубликованы в следующих научных журналах:  «Экономика: вчера, сегодня, завтра», «Вестник АГУП КР»,  «Russian economic bulletin»», «Международный журнал гуманитарных и естественных наук», «Экономика и бизнес: теория и практика»
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, выводов, практических рекомендаций и списка использованных источников. Работа изложена в более 140 страниц, содержит 18 таблиц и 10 рисунков.  
ОCНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ
Во введении обосновывается актуальность темы исследования диссертации, описываются цели и задачи исследования, научная новизна и научные результаты диссертационной работы, практическая и экономическая значимость, а также основные положения, предлагаемые к защите.

Спасибо за внимание! 

Председатель –Толонов Э.Н. (08.00.05):
Перейдем	к обсуждению диссертации. У кого есть вопросы? Пожалуйста, задавайте.
Вопросы к.э.н., доцента Жороевой А.М. (08.00.05)
Какие основные факторы способствуют развитию платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики?
Ответ Ташболотова Ж.Ж.
В современной рыночной экономике платежные системы играют важную роль в обеспечении эффективности функционирования как финансовой, так денежно-кредитной системы. Глобализация мирохозяйственных связей и интернационализация платежей требуют более быстрого перевода денежных средств, а стремительный рост числа платежей вызывает необходимость использовать в платежных системах передовые платежные технологии и инновационные платежные инструменты. Однако в современных условиях совершенствование платежных систем идет не только по пути использования новых технологий на основе достижений в области вычислительной техники, телекоммуникационных средств и компьютерных сетей, но и разработки и внедрения новых архитектурных построений, методов оптимизации расчетного процесса, способов повышение надежности и бесперебойности функционирования платежных систем.

[bookmark: _Hlk89339956]Вопрос д.э.н., и.о. профессора Ж.Садыралиев (08.00.05)
Соискатель, скажите, пожалуйста, где Вы провели акт внедрения Вашей диссертационной работы?
Ответ Ташболотова Ж.Ж.
Я провёл акт внедрения своей диссертационной работы в рамках исследования платёжной системы в Кыргызской  Республике. Основное внимание было уделено анализу текущего состояния системы и выявлению потенциальных направлений её улучшения. Исследование проводилось на базе НБКР и коммерческих банках в сотрудничестве с местными экспертами в сфере финансов и платёжных технологий. Это позволило оценить возможности и перспективы развития платёжной системы в условиях Кыргызской Республики.
Вопрос д.э.н., и.о., профессора – Карбековой А.Б. (08.00.05) 
Сколько статей опубликованы, достаточно ли баллов набрано,  чтобы выходить на защиту?
Ответ Ташболотова Ж.Ж.
5 научных статей опубликованы в следующих научных журналах: «Экономика: вчера, сегодня, завтра», «Вестник АГУП КР»,  «Russian economic bulletin»», «Международный журнал гуманитарных и естественных наук», «Экономика и бизнес: теория и практика»
Вопросы к.э.н., доцента Жороевой А.М. (08.00.05)
Как, на ваш взгляд, будет развиваться платежная система в ближайшие 5–10 лет? 
Какие технологии, по вашему мнению, будут ключевыми для развития платежных систем?
Ответы Ташболотова Ж.Ж.
На мой взгляд, в ближайшие 5-10 лет платежные системы будут развиваться в направлении цифровизации и повышения безопасности. Основными драйверами станут развитие технологий искусственного интеллекта (ИИ), блокчейн, биометрическая идентификация и технологии бесконтактной оплаты. 
Искусственный интеллект и машинное обучение. ИИ будет способствовать анализу данных в реальном времени для предотвращения мошенничества и повышения удобства пользователей за счет персонализированных предложений и более быстрой обработки операций. 
Блокчейн и криптовалюты. Децентрализованные технологии могут сыграть важную роль в снижении транзакционных издержек и упрощении трансграничных платежей, что особенно актуально для Кыргызстана с учетом миграционных потоков и переводов от трудовых мигрантов. 
Биометрия. Внедрение биометрической аутентификации, такой как отпечатки пальцев, распознавание лица и сканирование радужной оболочки глаза, может обеспечить более высокую безопасность платежей и заменить традиционные пароли.
Бесконтактные и мобильные платежи. Платежи через мобильные устройства и бесконтактные карты продолжат расширяться, так как это удобно и быстро. Системы типа QR-кодов и NFC станут более популярными, и это может сократить необходимость в наличных деньгах.
Кыргызстан, как часть мирового сообщества, также будет ориентироваться на эти тенденции. Однако учитывая специфику страны, важным будет развитие платежных систем с учетом доступности интернета в регионах и финансовой грамотности населения. Совмещение этих технологий с адаптацией под местные условия будет важным фактором для успешного роста и внедрения новых решений
Вопрос к.э.н., доцентаТолонова Э.Н. (08.00.05) 
Насколько процентов наша республика сегодня перешла наличным методам платежа и как в будущем предлагаете решить этот вопрос?
Ответ Ташболотова Ж.Ж.
Несмотря на многие проводимые работы по развитию безналичных расчетов, исследования показали, что население все еще не в полной мере отходит от наличных денежных операций, так например, по-прежнему основную долю операций как по количеству, так и по объему операций с использованием банковских платежных карт занимают операции по снятию наличных денег, которые по итогам 2023 года составили 83,5 процента. Данные показатели свидетельствуют о том, что большинство держателей банковских карт все еще предпочитает использовать наличные деньги в повседневных расчетах. Причиной низкого уровня использования населением безналичных платежей главным образом являются следующие проблемы: низкая заинтересованность населения в использовании безналичных платежей и инновационных платежных сервисов; нежелание субъектов предпринимательства переходить на безналичные расчеты. недостаточно развитая платежная инфраструктура для приема безналичных платежей в регионах страны; функциональная несовместимость различных платежных систем; завышенная тарифная политика по банковским и платежным услугам, предлагаемая коммерческими банками; низкий уровень финансовой грамотности населения.
Вопросы к.э.н., доцента Жороевой А.М. (08.00.05)
Какие современные методы рассмотрены в вашей диссертационной работе для эффективносит  платежной системы в регионе?
Ответы Ташболотова Ж.Ж.
Современные информационные технологии с использованием электронных устройств и коммуникаций являются основой для осуществления дистанционных банковских операций, при которой не требуется посещение клиентом банковского офиса.


Вопросы к.э.н., доцента Жолболдуевой Д. (08.00.05)
Какие вызовы и риски связаны с цифровизацией платежной системы и какую стратегию можно предложить для их минимизации?
Ответы Ташболотова Ж.Ж.
Принимая во внимание проводимые мероприятия по цифровизации платежных услуг в рамках совершенствования нормативной правовой базы, а также в целях приведения в соответствие с Законом, Национальным банком был разработан и утвержден ряд нормативных правовых актов, направленных на: 
- лицензирование деятельности операторов платежных систем и платежных организаций, регулирование и надзор за их деятельностью; 
- усовершенствование надзора (оверсайта) за платежной системой республики для предупреждения и минимизации рисков;  
- развитие инновационных технологий посредством предоставления дистанционных банковских и платежных услуг и выпуска электронных денег коммерческими банками республики; 
- расширение способов проведения платежей инновационными инструментами и удаленного обслуживания населения небанковскими финансово-кредитными организациями; 
- нивелирование рисков, связанных с неидентифицированными пользователями мобильных приложений и электронных кошельков, и введение нормы по обязательной идентификации пользователей данных услуг; 

Вопросы доктора э.н. профессора Карбековой А.Б. (08.00.05)
Каков потенциал предпринимательства Кыргызской Республики в развитии платежных систем в глобальной цифровой экономике?
Ответы Ташболотова Ж.Ж.
Платёжные системы формируют основу успешного функционирования финансовой системы, выступая при этом частью финансовой инфраструктуры. И в связи с этим развитие платежной системы в Кыргызской Республики имеет большой потенциал а так же развитие цифровой платежной системы это требование мирового рынка.

Председатель – Толонов Э.Н. (08.00.05)
Если нет вопросов? Тогда предоставим слово рецензентам. Вам слово Айнура Каныбековна.
Профессор Айнура Каныбековна (08.00.10):
Одной из ключевых проблем экономики Кыргызстана является большой удельный вес платежей, основанных как на не денежных расчётах, так и на расчётах с использованием наличных платёжных средств. И в этом плане основное внимание в работе соискателя уделено глубокому анализу и исследованию важных проблем, интерактивных взаимодействий всех субъектов, в той или иной степени занятых в обеспечении для развития банковской системы КР. 
Однако по диссертационному исследованию имеются следующие замечания и предложения:
Предложение 1. Таблица 1.2 составлена автором, однако не указано сколько субъектов охвачено при опросе. (стр. 26)
Предложение  2. Таблица 2 Составлено автором, однако не указана кем предложена сама система оценки. 
Предложение 3. Примененный многофакторный корреляционно-регрессионный анализ валового дохода коммерческих банков показал, что увеличение объема операций по платежным картам прибыльно.
А оценили ли Вы риски новых банковских продуктов, предложенных Вами?
Мои предложения, надеюсь, примят нужный вид пока будете в рабочем порядке решать свои вопросы.  Перечисленные мною недостатки и замечания не снижают научной и практической значимости работы. В общем, диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Предлагаю только рекомендовать с учетом замечаний. Хорошие работы нами должны оцениваться правильно, и мы должны только поддерживать. Удачи вам! 

Д.э.н., Садыралиев Ж. (08.00.05) 
Выбранная тема исследования очень актуальная, так как платежная система осуществляет движение денежных потоков и обеспечивает стабильность в экономической системе. Эффективно построенная платежная система повышает стабильность финансовой системы государства, обеспечивает эффективное использование финансовых ресурсов и улучшает ликвидность финансовых рынков.
Автором рассмотрены и анализированы обширный  материал, даны основные рекомендации по решению безналичных операций и цифровой  безопасности в республике. 
Однако, в работе на мой взгляд, имеется следующие недостатки и замечание:
1. В работе недостаточно исследованы реализации механизмов и платежной системы.
В общем, диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Предлагаю только рекомендовать с учетом замечаний. Удачи вам и зеленой дороги!

К.э.н., Толонов Э.Н. (08.00.05)
[bookmark: _Hlk153477816]Я как заведующий кафедрой «Экономики, учета и финансов»  был полностью ознакомлен с кандидатской диссертацией, и согласен с предыдущими двумя оппонентами в плане того, что действительно работа написана на актуальную тему и можно сказать, что избранная тема соискателем Ташболотовым Ж.Ж. довольно актуальна. Могу отметить, что аактуальность темы исследования обусловлена жизненно важной сферой финансового сектора нашей республики. Выбранная тема диссертационного исследования в настоящее время актуальна, в ее рамках существует проблемное поле, разработка которого может дать новые научные результаты, важные для развития платежной системы Кыргызской Республики.
[bookmark: _Hlk153477757]Соискателем на достаточно высоком научном уровне используются различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучаются и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов для перспективы и развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях интеграции. 
Некоторые результаты носят описательный характер и без особого ущерба могут быть сокращены.
Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчетов. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. В заключение работы сделаны четкие выводы. Выводы и рекомендации обоснованы. 
Список использованной литературы содержит достаточно наименований. Выводы и результат, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу.
Много очень расчетов, но я бы хотел предложить в работе конкретного дополнения, расчетов в области внедрения цифрового сома обеспечить интероперабельность системы, то есть важно обеспечить совместимость цифрового сома с другими платежными системами и цифровыми валютами для гладкой интеграции в существующую финансовую инфраструктуру.
Однако отмеченные недостатки не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. В работе достаточно убедительных примеров, подтверждающих ее основные положения. 
В итоге диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соискатель Ташболотов Жумалы Жолборсович заслуживает дальнейшего продвижения к защите. 
Если на этом все, давайте проголосуем.
Кто за предложение - рекомендовать диссертационную работу Ташболотова Жумалы Жолборсовича на тему «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит с учетом доработки высказанных замечаний и рекомендаций, к дальнейшему продвижению к защите.
Итоги голосования:
Присутствовали 12 человек.
ЗА – единогласно, ПРОТИВ – нет, ВОЗДЕРЖАВШИХСЯ – нет.  

                                        ПРОГРАММА

Раздел 1. Платежные системы
Современные тенденции развития платежной индустрии. Роль и место платежной индустрии в глобальной экономике. Платежная индустрия и экономический рост. Современные направления развития мировой платежной индустрии. Региональные особенности развития платежной индустрии. Платежная система КР: вызовы, проблемы и приоритетные направления ее модернизации и развития. 
Понятие и классификация платежных систем. Предпосылки возникновения и понятие платежной системы. Классификация платежных систем. Институциональная инфраструктура платежных систем. Платежная система НБ КР. Примеры функционирования платежных систем в США, Европе, в развивающихся странах. Современные инструменты и платежные технологии: направления трансформации и драйверы перемен. Изменение поведения потребителей. Fintech и основные тренды платежной индустрии. Fintech и традиционные банки. Концепция Future Banking. Экосистема современных розничных платежей. Электронные деньги и электронные платежные системы. Технологии мобильных платежей. Современные технологии и проблема доступности финансовых услуг. Небанковские организации и платежная индустрия. Индустрия денежных переводов: современное состояние и тенденции развития. 
Механизмы функционирования платежных систем. Понятие клиринга. Клиринговые организации. Институт центрального контрагента. Неттинг и неттинговые организации. Механизм расчетов. Особенности клиринга, неттинга и расчетов в различных платежных системах. Технологии передачи финансовой информации.  Риски платежных систем. Виды рисков платежных систем и их классификация. Понятие и показатели бесперебойности функционирования платежной системы. Риск-менеджмент в платежных системах. Понятие системного риска. Особенности управления рисками системно-значимых платежных систем. Управление рисками центрального контрагента. Риски социально-значимых платежных систем. 
Регулирование - определяющий фактор направления развития платежной индустрии. Платежная система и денежно-кредитная политика. Меры стимулирования безналичного оборота. Регулирование платежных систем. Международные институты и их роль в регулировании платежных систем. Роль и функции центрального банка страны в развитии и регулировании деятельности платежных систем. Политика в области конкуренции. Стандарты. Защита прав потребителей финансовых услуг. Политика в области противодействия легализации незаконных доходов. Финансовая грамотность и финансовая вовлеченность. 
Глобализация и платежные системы. Трансграничные платежные системы. Формирование единого платежного пространства. 


Раздел 2. Банки и банковская система

Понятие и структура национальной кредитной системы. Понятие, структура и состав кредитной системы. Уровни банковских систем. Место банков в системе финансового посредничества в стране, взаимопроникновение финансовых посредников. Конкуренция между банками и небанковскими учреждениями. Страхование вкладов Кредитные бюро, кредитные брокеры, небанковские кредитные организации 
НБКР: правовое положение, миссия, роль и функции. Денежно-кредитная и валютная политика. Валютные палаты («Currency board»). Банковский надзор и регулирование, связь с денежно-кредитной политикой. 
Государственное регулирование банковской деятельности в различных странах мира Прямое участие государства в кредитной системе. Национализация и приватизация банков (примеры). Институциональная структура регулирования банковской деятельности: • Лицензирование • Банковский надзор – ответственность, основные принципы, различие подходов в странах мира Международное регулирование банковской деятельности. 
Роль банков в экономике КР . Удельный вес банковских кредитов в финансировании производственного сектора экономики. 
Раздел 3. Финансы и финансовая система
Финансы как экономическая категория: сущность и функции Сущность финансов. Финансы как экономическая, стоимостная категория. Отличительные признаки финансов. Характеристика финансовых отношений, их отличие от других денежных отношений. Современное толкование сущности финансов. Функции финансов как проявление их сущности. Дискуссионные вопросы о функциях финансов. Развитие теории финансов в условиях переходной (трансформационной) экономики. Роль финансов в системе денежных отношений рыночного хозяйства. Финансовые отношения как часть денежных отношений. Специфика финансовых отношений. Финансовые операции. 
Финансовая система, основы её функционирования Понятие финансовой системы. Сферы и звенья финансовой системы и их эволюция. Финансы публично-правовых образований. Финансы других экономических субъектов. Развитие финансовой системы Кыргызской Республики и ее звеньев в условиях финансовой глобализации. Финансовые институты и институциональный подход к финансовой системе. Классификатор институциональных единиц по секторам экономики. Нефинансовые корпорации, их роль в движении денежных и финансовых потоков. Финансовые корпорации, их роль в движении денежных и финансовых потоков. Финансовые институты сектора государственного управления, их роль в движении денежных и финансовых потоков. Финансы домашних хозяйств, их роль в движении денежных и финансовых потоков. Финансы некоммерческих организаций, их характеристика и назначение. 
Финансы коммерческих организаций Понятие финансов организаций. Роль финансов коммерческих организаций в национальной экономике. Расходы коммерческих организаций. Доходы коммерческих организаций. Распределение доходов коммерческих организаций.. Финансы домашних хозяйств Понятие финансов домашних хозяйств. Роль финансов домашних хозяйств в национальной экономике и в системе национальных счетов. Формирование доходов домашних хозяйств. 
Основы функционирования государственных и муниципальных финансов Основы функционирования финансов публично-правовых образований. Характеристика финансов публично-правовых образований и их особенности. Финансовый рынок и финансовое посредничество Понятие финансового рынка. Сегменты финансового рынка. Рынок ценных бумаг. Рынок ссудных капиталов. Валютный рынок. Рынок страховых услуг. Понятие инфраструктуры финансового рынка. 

Рекомендуемая литература:
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2. Закон «О банках и банковской деятельности» от 11 августа 2022 года № 93
3. Закон Кыргызской Республики “О платежной системе Кыргызской Республики” от от 21 января 2015 года № 21 В редакции Законов КР от 1 марта 2017 года N 38, 6 августа 2018 года N 88, 24 апреля 2021 года N 57, 22 апреля 2024 года N 78, 10 мая 2024 года N 83
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14. Белоножко М. Л., Скифская А. Л. Государственные и муниципальные финансы. Учебник. – СПб.: ИЦ "Интермедия", 2014. 
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18. Чолбаева С.Дж., Научная монография. Финансово-кредитные механизмы создания государственного бизнес партнерства с реальным сектором экономики. Б.,2012.
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Полезные ссылки:
1. www.nbkr.kg - сайт Национального банка Кыргызской Республики.
1. www.gov.kg – сайт Кабинета Министров Кыргызской Республики.
1. www.minfin.kg – сайт Министерства финансов Кыргызской Республики.
1. www.mineconom.gov.kg   – сайт Министерства экономики и коммерции.




ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО ПРОГРАММЕ – МИНИМУМ
Раздел 1. Платежные системы

1. Роль и место платежной индустрии в глобальной экономике. 
2. Платежная система КР: вызовы, проблемы и приоритетные направления ее модернизации и развития. 
3. Понятие и классификация платежных систем. 
4. Предпосылки возникновения и понятие платежной системы. Классификация платежных систем. 
5. Институциональная инфраструктура платежных систем. 
6. Платежная система НБ КР. 
7. Современные инструменты и платежные технологии: направления трансформации и драйверы перемен. 
8. Электронные деньги и электронные платежные системы. 
9. Современные технологии и проблема доступности финансовых услуг.
10. Индустрия денежных переводов: современное состояние и тенденции развития. 
11. Механизмы функционирования платежных систем. 
12. Понятие клиринга. Клиринговые организации. 
13. Риски платежных систем. 
14. Виды рисков платежных систем и их классификация. 
15. Понятие и показатели бесперебойности функционирования платежной системы. Риск-менеджмент в платежных системах. 
16. Регулирование платежных систем. 
17. Международные институты и их роль в регулировании платежных систем. 
18. Роль и функции центрального банка страны в развитии и регулировании деятельности платежных систем. 
19. Трансграничные платежные системы. 

Раздел 2. Банки и банковская система

1. Понятие и структура национальной кредитной системы. 
2. Понятие, структура и состав кредитной системы. 
3. Уровни банковских систем. 
4. Место банков в системе финансового посредничества в стране, взаимопроникновение финансовых посредников. 
5. Конкуренция между банками и небанковскими учреждениями. 
6. Страхование вкладов 
7. Кредитные бюро, кредитные брокеры, небанковские кредитные организации 
8. НБКР: правовое положение, миссия, роль и функции. 
9. Денежно-кредитная и валютная политика. 
10. Валютные палаты («Currency board»). 
11. Банковский надзор и регулирование, связь с денежно-кредитной политикой. 
12. Государственное регулирование банковской деятельности в различных странах мира 
13. Прямое участие государства в кредитной системе. 
14. Национализация и приватизация банков (примеры). 
15. Институциональная структура регулирования банковской деятельности Международное регулирование банковской деятельности. 
16. Роль банков в экономике КР .
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Раздел 3. Финансы и финансовая система
1. Финансы как экономическая категория: сущность и функции. Отличительные признаки финансов. 
2. Характеристика финансовых отношений, их отличие от других денежных отношений. 
3. Роль финансов в системе денежных отношений рыночного хозяйства.
4. Финансовые отношения как часть денежных отношений. 
5. Специфика финансовых отношений. Финансовые операции. 
6. Финансовая система, основы её функционирования 
7. Понятие финансовой системы. Сферы и звенья финансовой системы и их эволюция. 
8. Развитие финансовой системы Кыргызской Республики и ее звеньев в условиях финансовой глобализации. 
9. Финансовые институты и институциональный подход к финансовой системе. 
10. Финансы коммерческих организаций Понятие финансов организаций. Роль финансов коммерческих организаций в национальной экономике.
11. Расходы коммерческих организаций. Доходы коммерческих организаций. 
12. Финансы домашних хозяйств Понятие финансов домашних хозяйств.
13. Роль финансов домашних хозяйств в национальной экономике и в системе национальных счетов. Формирование доходов домашних хозяйств. 
14. Основы функционирования государственных и муниципальных финансов 
15. Финансовый рынок и финансовое посредничество 
16. Понятие инфраструктуры финансового рынка. 



ПОСТАНОВИЛИ:

1.	С учетом сделанных замечаний, считать, что представленная Ташболотовым Жумалы Жолборсовичем диссертационная работа на тему «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики», обобщает самостоятельные исследования автора и является научным трудом, выполненным на актуальную тему и отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.
2.	Рекомендовать диссертационную работу Ташболотова Жумалы Жолборсовича на тему «Перспективы развития платежной системы Кыргызской Республики в условиях цифровой экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит к дальнейшему продвижению к защите.
3.	Утвердить заключение по диссертационной работе.


Председатель заседания к.э.н., доцент
зав. кафедры «Экономики, 
учета и финансов»                                                                      Толонов Э.Н.


Секретарь заседания  
кафедры «Экономики, 
учета и финансов»                                                 Абдыманап кызы Нурия
