Согласие соавтора

Результаты исследования, содержащиеся в статьях «Оценка деятельности ортопедической стоматологической службы Чуйской области за 2016-2020 годы» (Журнал Известия ВУЗов Кыргызстана. – 2021. – № 6. – С. 60-62.), «Перспективы развития организации оказания стоматологической ортопедической помощи населению Чуйской области» (Экспериментальные и теоретические исследования в современной науке: сб. ст. по матер. LXXXIII междунар. науч.-практ. конф.  Новосибирск 2022 № 11(76). –   С. 16-23.) разрешаю использовать Юсупханову О.Н. в диссертационной работе.

16.12.2024                                                                                          Н. К. Касиев
                                                                                                             


















Согласие соавтора

Результаты исследования, содержащиеся в статьях «Экономическая доступность стоматологической помощи для жителей Чуйской области» (Журнал Наука и Мир Волгоград, 2020. - Т. № 12 (88). С. 65-67.), «Мнение пациентов о качестве и доступности стоматологической помощи жителям сельской местности Аламудунского района» (Вестник Кыргызско-Российского Славянского Университета – Бишкек 2021. - Т 21, № 1. - С. 204-208.), «Проблемы охраны здоровья полости рта социально уязвимых слоев населения в Чуйской области» (Бюллетень науки и практики. – Нижневартовск. - 2021. – Т. 7, № 4. – С. 212-216.), «Состояние стоматологической службы Чуйской области» (Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. – 2021. – № 7. – С. 80-82.) «Оценка деятельности ортопедической стоматологической службы Чуйской области за 2016-2020 годы» (Журнал Известия ВУЗов Кыргызстана. – 2021. – № 6. – С. 60-62.), «Распространенность стоматологических заболеваний, нуждающихся в ортопедическом лечении в Чуйской области» (Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. – Бишкек 2022. – № 3. – С. 160-162.) разрешаю использовать Юсупханову О.Н. в диссертационной работе.

16.12.2024                                                                                          Т. Т. Сельпиев













Согласие соавтора

Результаты исследования, содержащиеся в статье «Проблемы охраны здоровья полости рта социально уязвимых слоев населения в Чуйской области» (Бюллетень науки и практики. – Нижневартовск. - 2021. – Т. 7, № 4. – С. 212-216.) разрешаю использовать Юсупханову О.Н. в диссертационной работе.


16.12.2024                                                                                    А. Г. Кошмуратов




















Согласие соавтора

Результаты исследования, содержащиеся в статье «Мнение пациентов о качестве и доступности стоматологической помощи жителям сельской местности Аламудунского района» (Вестник Кыргызско-Российского Славянского Университета – Бишкек 2021. - Т 21, № 1. - С. 204-208.) разрешаю использовать Юсупханову О.Н. в диссертационной работе.
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